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An
Oberbürgermeister
Herrn Weichel

-im Hause -

Kaiserslautern, 26.06.2023

Betreff: Digitale Sitzungsteilnahme an Sitzungen des Stadtrates

Sehr geehrter Herr Vorsitzender ,

die Fraktion DIE GRÜNEN bittet Sie um die Aufnahme des Antrags „Digitale Sitzungsteilnahme an
Sitzungen des Stadtrates " auf die Tagesordnung der nächsten Sitzung des Stadtrates.

Beschlussvorschlag

(1) Der   Stadtrat beschließt   die Änderung der Geschäftsordnung um   die digitale Teilnahme
Sitzungsteilnahme nach §35a GemO RLP zu ermöglichen.

(2) Die Geschäftsordnung wird wie folgt ergänzt:
§6 (1) (neu) Ratsmitglieder können mit ihrer Zustimmung an den öffentlichen und nicht-öffentlichen

Sitzungen des Gemeinderats durch Zuschaltung mittels Ton- und Bildübertragung teilnehmen. Satz 1 gilt

nicht für den Vorsitzenden. Die Teilnahme mittels Ton - und Bildübertragung wird ermöglicht, wenn

persönliche, familiäre oder berufliche Gründe einer Sitzungsteilnahme entgegenstehen. Die

zugeschalteten Ratsmitglieder gelten als anwesend im Sinne des § 39 Abs. 1 GemO RLP. Die Teilnahme

mittels Ton- und Bildübertragung ist gemäß §35a (1) GemO RLP ausgeschlossen bei konstituierenden

Sitzungen, Satzungsbeschlüssen sowie bei geheimen Abstimmungen und Wahlen. Bei nicht-öffentlichen

Sitzungen haben die zugeschalteten Ratsmitglieder sicherzustellen, dass bei ihnen keine weiteren

Personen die Sitzung verfolgen können; § 20 Abs. 2 der GemO RLP gilt entsprechend.

(2) (neu) Die Gemeinde stellt die Voraussetzungen nach §35a (2) GemO RLP zur Verfügung.

(3) (neu) Die Mitglieder sollen 72 Stunden vor der Sitzung des Gemeinderates ihre digitale

Sitzungsteilnahme bei dem:die Sitzungsleiter:in anmelden. Die Entscheidung über die Teilnahme mittels

Ton- und Bildübertragung obliegt in der Eigenverantwortung des Ratsmitglieds.
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Begründung

§35a der GemO RLP ermöglicht die hybride Sitzungsteilnahme von Ratsmitgliedern, wenn die

Geschäftsordnung entsprechend angepasst wird. Gerade die Coronapandemie hat gezeigt, dass zur

Eindämmung des Infektionsgeschehens Maßnahmen ergriffen wurden, welche auch die Arbeitsweise des

Gemeinderates beeinflusst hat. Damit die Arbeitsfähigkeit des Gemeinderates auch in einem solchen Fall

sichergestellt ist, ist die Änderung der Geschäftsordnung wie im o.g. Sinne eine Vo rbereitung auf

mögliche Krisen.

Die Stadt Kaiserslautern als Herzlich Digitale Stadt hat in der Vergangenheit Erfahrungen mit hybriden

Sitzungen gesammelt und soll auch weiterhin ein Vorreiter der Digitalisierung bleiben.

Auch zur Verbesserung der Vereinbarkeit von Familie und Beruf fü r die Mitglieder des Stadtrates soll

die digitale Sitzungsteilnahme ermöglicht werden. Dies soll die Hemmschwelle für neue Ratsmitglieder

herabsetzen, sich um ein Mandat in der Kommunalpolitik zu bewerben. Des Weiteren wird so

sichergestellt, dass auch im Fall von Krankheit die Teilnahme an Sitzungen des Stadtrates ermöglicht

wird. Insbesondere bei längeren und schweren Krankheiten wird durch das Ermöglichen der digitalen

Sitzungsteilnahme das Stimmenverhältnis der Fraktionen dem Wähler:innenwillen entsprechend

aufrecht erhalten.

Durch digitale öffentliche Sitzungen, welche im Internet übertragen werden, kann auch die Öffentlichkeit

profitieren, indem bequem von zu Hause oder unterwegs aus die Stadtratssitzungen verfolgt werden

können. Dies könnte nachhaltig die Transparenz sowie Akzeptanz von Entscheidungen des

Gemeinderates verbessern. Dafür ist unermesslich, dass das Abstimmungsverhalten der digital

zugeschalteten Ratmitglieder für die Öffentlichkeit ersichtlich ist. Weiter sehen wir dann eine Nutzung

von OpenSlides, die viel Zeit in Anspruch nahm, bei Abstimmung für nicht notwendig an. Die

Abstimmungen der physisch anwesenden Ratsmitglieder können weiter per Handzeichen erfolgen.

Ferner  wird davon  ausgegangen,  dass sich  stets nur eine kleine Zahl von  Ratsmitgliedern digital

zuschaltet.

Mit freundlichen Grüßen

Tobias Wiesemann

(Fraktionsvorsitzende )r


